

>关注

绽放文明之花 真情温暖人心

本报记者 黄翹楚

近年来,在红河哈尼族彝族自治州精神文明建设的进程中,各行各业涌现出了一批先进典型,成为道德文明标兵楷模。他们有的坚守岗位,用忠诚担当诠释时代使命;有的信守承诺,用平凡善举传递大爱;

有的无私奉献,践行孝老爱亲传统美德……每一个名字背后都有感人肺腑的故事,每一个故事都蕴含着向上向善的力量,为广大群众树立了道德标杆和身边榜样。

朱国庆 坚守一个人的警务室



朱国庆(左)在居民家走访

李沙衣 真情诠释孝爱初心



李沙衣(右)在照顾弟弟

冯菊芬 拾金不昧暖人心



冯菊芬(右)将钱交还失主

图片故事



20:04,对“回家”的机车进行检查。



20:11,手拿摄像电筒检查部件。



20:46,检修完一列动车,立即奔赴下一列。

地勤机械师:照亮机车“回家路”

每当夜幕降临,完成里程运营的一列列“和谐号”“复兴号”安静地驶进位于呈贡的昆明动车所,接受全身“体检”。为他们体检的,是一群默默坚守的地勤机械师。

“各部门请注意,52道二位列位动车入库,注意安全……”2023年1月7日18时57分,随着检修库广播响起,一列动车进入预定股道,早已等候的地勤机械师手持摄像电筒,拿着检测工具开始对列车进行全身检查。按照规定,运行72小时、行进公里数达6600至7700公里时,动车组就得进行一次一级修作业。

接触网断电,一级修4个作业号位开始检修作业,1、2号负责车顶高压设备的检查,3、4号则对动车组车下轮对、转向架、牵引电机、齿轮箱、油压减振器、制动装置等部件进行检查。他们仔细检查着每一个部件,一小颗螺栓紧不紧到位、一小根防松铁丝有没有断裂,都逃不过机械师们的“火眼金睛”。动车组每次一级修,机械师们检查的大小小部件达上万个。

动车组体检完毕,机械师在检查过的部件上标记好检修日期,动车组供电后慢慢从检修库驶回存车场,黎明即将来临,新的旅程又将开始。

本报记者 黄兴能 文/图



高铁机车“回家”

智慧应急体系保障城市安全

“接富民县应急局报:今日9时富民县款庄镇马街社区荣辉石材厂工人在进行爆破作业时导致一浮石滑落砸毁一工棚,造成3人被困……”近日,昆明市应急指挥中心的“智慧应急”系统上闪现一条信息,经由昆明市应急指挥中心值班工作人员快速研判后,不到1分钟,这条信息随即被转发到相关部门,同时联系现场人员、进行信息核实的工作也迅速启动。

为推进应急管理能力现代化,提升应急指挥、联动处置、应急救援、城市安全风险监测预警能力,昆明市于2021年4月启动应急指挥中心建设,并于2022年完成场所装修和硬件安装,投入试运行。该项目自2022年2月投入试运行以来,为全市应对寒潮、自然灾害处置、重大事故及突发事件救援演练活动提供重要支撑。

响应快速 流程规范

昆明市应急管理局应急指挥中心相关负责人介绍,应急指挥中心是昆明市应急处置能力的基础支撑,是昆明市委、市政府处置重大灾害事故的重要场所,也是全市灾害事故联动处置和城市安全风险综合监测预警的核心枢纽。发生灾害事故后,昆明市应急指挥中心由值班人员根据事件类型和等级,按照相关工作规范和流程进行处置。需要启动响应到现场处置的,带班领导率领行政岗和应急保障人员到场处置,备勤人员立即到岗补充空缺岗位。事态严重时,其他待命保障人员立即到岗,按照预案分工开展工作。

据介绍,为进一步提升应急工作的快速响应能力,昆明市应急指挥中心还配备了视频指挥系统、图像传输系统、通信保障系统等多个系统的协同运作,当发生灾害事故后应急管理部门可通过视频系统调度事发地政府和应急局,以及乡镇(街道)负责人和现场灾害信息员。同时也可与国务院值班室、省政府值班室、应急管理部、省应急厅视频联通,并传输现场音视

频信号。同时,通过图像传输系统,能够调用昆明市6万多路公安视频监管,还能通过布控球、记录仪、无人机、卫星便携站、云视讯手机端等设备采集传输现场音视频信号,实现灾害事故现场的全方位掌控。

昆明市智慧应急平台(一期)项目包括突发事件管理系统、指挥调度系统、综合监测系统、数据治理、配置管理等6个功能模块,其中突发事件管理系统是全市应急值守平台软件,主要用于灾害事故信息报送流转,应急指令下达和响应等。

信息全面 服务提升

“以前,我们接到突发事件信息,只能打电话进行事件信息的咨询,效率低,有些信息掌握不完整和不清晰。现在我们通过智慧应急平台就能全面了解事件的具体信息,再科学调度工作。”昆明市应急管理局相关负责人说,智慧应急平台的建设提高了突发事件的指挥决策效率、科学性、灵敏度、专业性等。“最后,整个事件还会在平台上形成突发事件处理的闭环情况报告。”

目前,昆明市应急指挥中心已接入汇聚省、市应急、气象、水文、防汛、地震、燃气、供水、排水等26家单位,134类共300多条基础数据,开发了包含自然灾害、城市生命线、安全生产3个类别7个应用专题“监测预警一张图”,利用多个模块的实时数据图表和态势标绘展现各类专题风险,并将监测预警信号与突发事件管理系统联动,初步实现城市综合风险在线监测,一张图综合展示,快速联动处置。

据了解,“智慧应急”一期项目建设目前已通过初验,现正在进行终验准备。“智慧应急”项目极大提高了全市应急指挥和监测预警水平,赋予全市应急管理统一使用的物理环境支撑能力、灵敏协同的值守调度能力、科学高效的应急指挥能力等七大能力,使昆明市应急管理工作迈进了数字化进程。

本报记者 王怡文

勐腊县双江县——

用心用情做好新时代信访工作

在信访工作中突出从矛盾纠纷排查、信访积案化解入手,不断创新社会治理机制,妥善处理群众来信来访;以信访“四大专项行动”为抓手,筑牢信访安全保障防线……2022年,勐腊县双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县用心用情做好新时代信访工作,切实维护群众利益和社会稳定。

勐腊县采取“快”“准”“稳”等措施做好新时代信访工作。一是信访接访“快”。对案件快速反应,成立工作专班,根据案件紧急程度,第一时间与信访人进行见面沟通,迅速摸清案件来龙去脉,有针对性地做好处置工作,防止级级信访的发生。二是问题处置“准”。针对所反映的问题,准确分析判断群众来访目的和诉求,做到心中有数。并根据职责范围,对应该受理的信访,按照程序及时转送、交办、督办涉及的相关职能部门;对不能受理的,找准切入点,说明原因,做好思想疏导。三是信访处置“稳”。稳定信访人员的情绪,仔细听取反映问题和诉求,做好详细记录,耐心解答。该县还制定《2022年县级党政领导包案化解信访工作方案》,其中4件信访件列入党政领导包案,截至目前,4件历史遗留积案已全部妥善化解;有效稳控5件倒流信访案,让群众切实体会到党委政府的温暖。

本报记者 李海球

倾听群众呼声 关心群众疾苦

云南日报社会资讯部 联办
栏目热线:64162952
电子邮箱:yn315@yndaily.com

资讯

施甸县“点对点”服务务工人员就业返岗

本报讯(记者 李建国 通讯员 杨林元 段晓波)“致富信息千万条,立即行动第一条。为了来年钱包鼓,今天辛苦就辛苦!出发!”1月27日上午,在保山市施甸县人社局大门口,即将踏上新征程的40余名务工人员,开心地喊着励志口号。据悉,这一批外出务工人员共有42人,主要前往浙江等地,他们将进入净水器和缝纫机工厂务工。

家住施甸县太平镇莽林村的张品香第一次外出务工,对于没有外出经验

的她来说,大巴车直接到家门口接并送进厂里“点对点”服务让她十分安心,也让她充满期待。

今年以来,施甸县抓住春节前后100天黄金时间,大力实施“转、调、稳、培、创”等转移就业提质增效帮扶和就地就近就业行动措施,千方百计促进农民增收。“今年,我们计划转移就业14.5万人,其中到省外3.3万人。”施甸县劳动人事争议仲裁院院长、就业中心负责人蒋张科说。

漾濞县开展残疾人技能培训

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 杨忠)“今天顺利通过了鉴定考核。等到拿到技能证书,找到一份相对稳定的工作,收入就能提高了。”在漾濞彝族自治县顺濞镇顺濞村培训结业仪式现场,顺濞村第三村民小组学员蒙园果开心地说。近日,顺濞镇参加县残疾人联合会2022残疾人(面点熟制)职业技能培训班的40名学员顺利通过了职业资格鉴定考核。

此次培训为期8天,由漾濞县残疾人联合会、顺濞镇人民政府主办,昆明

市志扬职业技能培训学校承办,选取了顺濞镇在就业年龄段且有就业需求和创业愿望,自强乐观的持证残疾人及残疾人亲属参加。

“我们采取理论讲解和实际操作相结合的方式,除了学职业道德基本知识、饮食卫生、饮食营养知识等理论知识,还每天教员做3到4个家常菜,重点培训技能基础知识、操作过程、花式制作技巧,保证每个学员都能学会。”培训老师杨昆岑介绍。